Arrêt de la station d’épuration de Bruxelles-Nord

Evelyne Huytebroeck

Ministre bruxelloise de l’Environnement

14 décembre 2009
1) Nature du lien entre Aquiris, la SBGE et la Région bruxelloise
Il s’agit d’un contrat de concession de travaux publics. La construction et l’exploitation de la Station d’Epuration (STEP) ont été confiées par la Région à Aquiris (filiale de Veolia). La SBGE surveille la bonne exécution du contrat et paye par annuité les services d’épuration. De son côté, l’administration Bruxelles Environnement veille à ce que le permis d’environnement soit respecté.
2) Rappel des faits récents
Depuis plusieurs mois, Aquiris prétexte que la qualité des eaux rentrantes n’est pas conforme à ce qui était prévu dans le cahier des charges initial, lorsque la Région lui a confié la responsabilité de construire et d’exploiter la STEP. 
Depuis des mois toujours, Aquiris est en défaut de mandater un bureau d’étude pour confirmer ses dires.
Face à ce manquement, la SBGE, conformément à ce que prévoit le contrat dans ce genre de situation, s’est substitué à Aquiris pour faire réaliser ce rapport. 

Ce rapport réalisé par un bureau d’études français, démontre que la qualité des eaux rentrantes est restée identique. Il n’y a aucune évolution dans la qualité des eaux entrantes. Le cahier des charges est donc entièrement respecté dans le chef de la Région.
Le 25 novembre, la SBGE a été informée qu’un des collecteurs allait être fermé, sans que cela n’implique une fermeture de la station. 

La SBGE a été informée le 8 décembre par fax de la décision d’Aquiris d’arrêter totalement la station d’épuration en raison de problèmes causés en tête de station (débris). 

La SBGE a interrogé par lettre du 9 décembre Aquiris pour connaître le lien entre les faits invoqués et la nécessité d’un arrêt complet de la station. A ce jour, Aquiris n’a pas répondu à notre demande.

Sur base des informations en notre possession (visites des techniciens de la SBGE), ce lien de causalité n’existe pas.

Dès communication par Aquiris de l’arrêt de la STEP, la commission du bassin de l’Escaut regroupant l’ensemble des pouvoirs publics concernés par les bassins versant de l’Escaut, a été tenue immédiatement informée par Bruxelles Environnement ainsi que le prévoit la procédure. L’information a également été transmise à l’administration flamande de l’Environnement. 

3) Constat

Actuellement, Aquiris est en défaut de remplir les obligations prévues par son contrat  et essaye d’en faire reporter le coût sur la Région de Bruxelles-Capitale. 
4) Conséquences
Le contrat passé entre la Région de Bruxelles-Capitale et Aquiris prévoit un certain nombre de mesures que nous allons faire valoir, via la SBGE et ses avocats, pour non respect du contrat.
Nous nous étonnons qu’un groupe tel que Véolia, dont Aquiris est une filiale, ne soit pas en mesure de réguler ce type de problème. C’est pour nous source d’inquiétude pour l’avenir.
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