PARIS - L'association de consommateurs UFC-Que Choisir veut alléger la facture d'eau potable des ménages franciliens à l'occasion du renouvellement du contrat qui lie le Syndicat des Eaux d'Ile-de-France (Sedif) au groupe Veolia.

L'association de consommateurs estime qu'une économie d'au moins 80 à 90 millions d'euros est possible sur ce contrat annuel de 300 millions d'euros, ce qui équivaudrait, selon ses évaluations, à une économie d'environ 50 euros par Francilien.

Alors que ce contrat arrive à échéance le 1er janvier 2011 et que les 144 communes concernées décideront du mode de gestion en décembre, UFC-Que Choisir préconise 30 à 40 millions d'économies sur l'exploitation du réseau de distribution (notamment la réparation des fuites).

Présentant mardi à la presse son chiffrage sur la base des comptes transmis par le Sedif, l'association estime que "le profit officiel de Veolia sur ce contrat (38 M EUR annuels) devrait se situer à 20 M EUR", et souhaite la suppression de "13 M EUR de rémunérations indirectes (frais de siège notamment).

Pour le renouvellement du contrat, "l'UFC n'a pas de dogme" mais souhaite que l'option d'un retour en régie municipale soit "examinée avec le plus grand sérieux". Elle se prononce "pour une durée courte de dix ans" au lieu de contrats de 30 ou 40 ans comme par le passé, et en faveur d'un fractionnement du contrat (durées plus courtes pour certaines parties).

L'UFC a fait parvenir en juin une étude du contrat liant le Sedif à Veolia aux 144 maires de la petite et grande couronne concernés, un territoire de 4 millions d'habitants. Les usagers domestiques du Sedif dépensent chaque année au total près de 700 M EUR pour leur facture d'eau.

Dans une étude de l'UFC-Que Choisir publiée en octobre, le Sedif remportait la palme de la surfacturation de l'eau. Le syndicat a contesté ce classement arguant de "calculs erronés".

Dans un contexte de baisse structurelle des consommations d'eau, l'UFC plaide pour un "Grand Paris de la production d'eau" qui consisterait à mutualiser les usines de production de Paris et de la petite couronne : Paris, le Sedif, le Syndicat de la presqu'île de Gennevilliers et le Syndicat mixte des eaux de Versailles et Saint-Cloud, quatre collectivités représentant près de 7 millions d'usagers domestiques.
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