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Plus de 80 % des 70 millions d'Éthiopiens vivent en milieu rural et dépendent pour leur subsistance, directement ou indirectement, du secteur agricole. L'accès aux ressources (terres, semences, eau) et au marché constituent les principaux goulots d'étranglement du secteur. En outre, le problème de gestion de la ressource eau potable et les relations inégalitaires homme - femme sont aussi des freins à l’amélioration de la qualité de vie des populations.
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L'OSRA (Oromo Self Reliance Association) travaille entre autres sur trois axes :

· le soutien à 24 banques de céréales pour sécuriser la disponibilité et l’accessibilité des céréales au moment de la période de soudure, et la création d’un marché de céréales au niveau local afin de libérer la communauté des intermédiaires et de lui assurer des prix rémunérateurs ;

· accès à l’eau potable : forages de puits, construction de bornes fontaines, de bassins et d’abreuvoirs et formations sur l'hygiène et la santé dans les hameaux et les écoles des districts de Bacho, Ilu et Tollé ;

· la lutte contre les pratiques violentes contre les femmes à travers l'implication des femmes, mais aussi des hommes et des chefs coutumiers dans des forums d'analyse et de discussion. Ces discussions permettent de proposer des changements au sein même des règles traditionnelles et les pratiques villageoises, puis de les lier aux lois et politiques en vigueur.
Au total, près de 800 familles de paysans ont bénéficié de la création des banques de céréales et plus de 4000 personnes du programme d’accès à l’eau.

avec

Getu ALEMU HUNDE
directeur responsable administratif et financier, chef de projet à l'OSRA

Jeudi 15 mars 2012
à 18 heures 30 à la Paroisse de la Valbarelle
rue Vincent Andreu – 13011 MARSEILLE

(    à 20 heures 30 repas tiré du sac et partagé   (
CCFD - Vallée de l'Huveaune - Tel : 09 64 41 87 61
La souveraineté alimentaire et l'eau
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