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Depuis plusieurs années, la communauté scientifique et les pouvoirs publics s’interrogent sur la présence dans l’eau, à l’état de traces, de résidus de médicaments et leurs effets sur notre santé.

Pour faire le point sur les études et recherches menées dans ce domaine en France, la Direction générale de la santé (DGS), l’Agence française de sécurité sanitaire des aliments (Afssa), l’Agence française de sécurité sanitaire des produits de santé (Afssaps), l’Agence de l’eau Seine Normandie et l’Université Paris Sud 11 ont réuni le 1er octobre dernier des scientifiques ainsi que des acteurs de l'eau et du médicament lors d’un colloque intitulé « Résidus de médicaments dans l’eau : des molécules à surveiller ? des risques à évaluer ? ».
Les discussions du colloque ont fait émerger les actions prioritaires à mettre en œuvre :

· poursuivre les études sur la connaissance des milieux aquatiques, non seulement en ce qui concerne les résidus de médicaments, mais aussi les autres micropolluants. La DGS a, en outre, confié à l'Afssa la réalisation d'une nouvelle campagne nationale de mesures dans les eaux destinées à la consommation humaine ;
· poursuivre la mise au point de méthodes de référence avec les professionnels du médicament, pour mieux quantifier les substances à des concentrations aussi faibles que le nanogramme par litre ;

· évaluer le risque sanitaire : cette évaluation est particulièrement complexe notamment en raison des difficultés analytiques, des faibles doses rencontrées et des effets biologiques variables qu’il faudrait investiguer ; 

· améliorer les techniques de traitement des eaux destinées à la consommation humaine.

· mettre en œuvre, dès à présent, les mesures préventives de gestion des résidus de médicaments le plus en amont possible dans le cycle de l’eau ;

· favoriser les coopérations pour promouvoir la connaissance et l’innovation : le ministère de la santé entend poursuivre son rôle d’animation et de fédération des différents acteurs sur ce sujet et plus particulièrement dans le domaine « eau et santé ».

Plus récemment, le 23 novembre 2009, Mmes les Ministres en charge de la Santé et de l’Ecologie ont lancé le Plan National de Maîtrise des Résidus de Médicaments dans l’Eau. Lyonnaise des Eaux et la FP2E sont associées à ces travaux qui vont débuter.

Depuis plus de 10 ans, avec divers partenaires, dans divers contextes français (ANR PRECCODD, AMPERES), mais aussi Européen (FP6, Poséidon,) nous travaillons sur ces sujets pour :

· mettre au point des techniques fiables d’extraction et d’analyses de ces composés, en liaison avec des laboratoires spécialisés,

· évaluer les flux de médicaments à l’aval des établissements de santé (programme MEDIFLUX avec la Faculté de Pharmacie de Chatenay Malabry, Prof. Yves Lévi)

· connaître les performances des traitements d’élimination des résidus de médicaments pour la préparation d’eau potable

· connaître les performances des traitements d’épuration des eaux usées et les risques de dysfonctionnement dus à l’anti- biorésistance

· développer des connaissances complémentaires dans le cadre d’actions de R&D en cours pour comprendre les relations risques – concentrations des traces et des mélanges de résidus

Plusieurs exemples de ces travaux seront présentés pour illustrer les problématiques et répondre aux questions des participants.
