Le Syndicat National de l'Environnement-FSU est un syndicat professionnel représentatif des personnels du Ministère de l'Ecologie, du Développement Durable, des Transports et du Logement.

Au moment où vous allez débattre du projet de loi de finances pour l'année 2012, le SNE-FSU souhaite attirer votre attention sur des informations qui indiquent que le gouvernement envisage de détourner une partie du produit des redevances à hauteur de 55 millions d?euros pour contribuer à la réduction du déficit budgétaire. (Cf article des Echos en PJ)

La responsabilité du ministère en charge de l?écologie au regard des engagements pris par la France pour le respect des objectifs européens dans le domaine de l?eau et des milieux aquatiques est particulièrement importante.

2012 constitue la dernière année des IX° programmes, avec des besoins financiers pour les agences de l?eau importants, notamment pour répondre aux dernières mises aux normes en matière d?eau résiduaire urbaine. Elle verra la préparation des X° programmes, et la France accueillera le Forum Mondial de l?Eau à Marseille.

Vu l?importance des enjeux de l?eau, pour cette année 2012, à l?horizon 2015 et au-delà, le SNE-FSU a écrit à Madame la Ministre de l'Ecologie pour lui demander de peser de tout son poids dans le débat budgétaire, afin de préserver les moyens nécessaires au plein exercice de la responsabilité de la France vis à vis de ses engagements européens. Vous trouverez ce courrier en pièce jointe.

Le SNE-FSU compte sur votre collaboration pour qu'il en soit ainsi.

/*Pour le secrétaire général du *//*SNE-FSU */

/*le secrétaire de la Branche Eau & Milieux Aquatiques*/

/*Patrick SAINT-LEGER*/

http://www.lepost.fr/article/2011/10/28/2624589_le-gouvernement-contre-la-transparence.html
