Appel pour une coordination Eau Ile-de-France

Le Syndicat des eaux d’Ile-de-France (Sedif) produit et distribue l’eau pour 144 communes franciliennes. Créé en 1923 il a confié depuis cette date à la Compagnie générale des eaux (Veolia) la délégation d’un service public majeur. De nombreuses enquêtes et audits ont toutefois déploré une gestion opaque et le coût excessif du service rendu aux usagers.

Après les élections municipales de mars 2008, le Syndicat doit renouveler ses instances le 15 mai 2008. Il est présidé depuis 25 ans par M. André Santini, maire d’Issy-les-Moulineaux, actuel ministre de la Fonction publique et président du Comité de bassin Seine-Normandie.

Le Sedif a engagé depuis 2006 une étude du futur mode de gestion du syndicat, à l’expiration du contrat qui le lie jusqu’au 31 décembre 2010 à la Générale des eaux,

Les 144 nouveaux élus qui vont représenter leur collectivité au Sedif, comme les 4 millions de Franciliens concernés, ne sont que très imparfaitement informés des enjeux et des études en cours.

Eu égard à l’importance de ces enjeux, à l’heure où la gestion de l’eau figure au tout premier rang des préoccupations des Français, tant pour ce qui concerne la préservation de la ressource que le coût du service public de l’eau, il apparaît nécessaire que l’ensemble des acteurs concernés se dôtent des moyens de participer pleinement aux décisions qui vont engager l’avenir du service public de l’eau en Ile-de-France.

Considérant que la gestion de l’eau en région parisienne devra demain privilégier l’intérêt général, assurer la gestion soutenable de la ressource et associer étroitement les usagers de l’eau Franciliens à toutes les décisions qui les concernent, des usagers, élus, associations d’une grande diversité appellent donc à la constitution d’une Coordination afin de faciliter la convergence des actions et la définition démocratique des contours futurs d’un service public essentiel.

