(…)

 
Comme cela avait été prévu lors de la réunion du 8 décembre avec A.Flajolet et P.Guettier, Laurent Chabert d’Hières, Sophie Tolachidès et moi-même avons donc rencontré Philippe Guettier hier, pour une réunion de travail. Celle-ci a porté sur : (i) un évènement de lancement du dialogue ONG/pouvoirs publics, proposé par A.Flajolet à l’occasion des 6èmes Rencontres parlementaires sur l’eau et (ii) la préparation de notre prochaine réunion du 21 décembre, en présence de l’AFD et de ses autorités de tutelle.
 
1.       Evènement de lancement du dialogue ONG/pouvoirs publics à l’occasion des 6èmes Rencontres parlementaires sur l’eau
 
1.1. Préambule
 
Pour rappel, les ONG avaient initialement prôné une réunion de dialogue à haut niveau avec les pouvoir publics selon un format restreint, et centrée sur la mise en place et la pérennisation de ce dialogue. Or, lors de la réunion du 8 décembre, A.Flajolet a proposé de s’appuyer sur les 6èmes Rencontres parlementaires sur l’eau qu’il organise chaque année à l’Assemblée nationale, pour lancer le processus de dialogue ONG/pouvoirs publics. Ce, afin de partager cette initiative avec les différentes parties prenantes et d’avoir un large écho. Notons qu’une première réunion de dialogue avec les pouvoirs publics en format restreint paraissait trop « frontale » à A.Flajolet, d’où cette proposition où une session de 2h serait consacrée aux ONG afin qu’elles portent leur message.
 
Notre but concernant cette réunion de travail était de mieux comprendre pourquoi le format avait changé (de restreint à élargi) alors que A.Flajolet était initialement d’accord avec notre première proposition et d’en savoir plus sur ces Rencontres parlementaires sur l’eau : objectifs, participants, portée, etc.
 
A noter que selon Henri Smets, qui y a participé 2 fois, il s’agit d’un lieu de réflexion de grande qualité, semi-officiel, franco-français, qui laisse peu de place à la discussion, mais où il est intéressant d’exposer ses idées devant une assemblée de parlementaires, qui peuvent ensuite relayer les messages portés. Cela permettrait notamment d’être une tribune pour l’expertise des ONG, pour pouvoir ensuite aborder la question de la concertation avec les pouvoirs publics sur ces questions.
 
1.2. Les 6èmes Rencontres parlementaires sur l’eau
 
·         Date et lieu :
 
Les 6èmes Rencontres parlementaires sur l’eau sont finalement fixées au 31 janvier 2012 (matin+déjeuner), à la Maison de la Chimie.
L’après-midi est prévue, dans un autre contexte, une rencontre avec les OSC/ONG en vue de Rio+20. Celle-ci est organisée par le MEDDTL.
 
·         Participants :
 
L’assemblée sera multi-acteurs : représentants de ministères, parlementaires, scientifiques, ONG/OSC, associations de consommateurs, acteurs de l’eau, secteur privé…
André Flajolet est la puissance invitante. L’AFD et la FP2E sont sponsors de la manifestation. L’agence M&M s’occupe de l’organisation de l’évènement, de la conception du programme et de la communication.
 
·         Contenu :
 
Ces Rencontres prendront une forme particulière au regard de l’actualité du 6ème Forum mondial de l’eau, organisé en France.
Note : Une demande de labellisation de cet évènement par le FME est en cours.
 
Deux temps forts sont prévus :
(i)      Mobilisation des parlementaires en vue du FME (processus parlementaire, espaces d’intervention...)
Note : Rappelons que le 12/01/2012 aura lieu la 2ème réunion du processus parlementaire, à laquelle prendront part des membres de la Coalition Eau.
(ii)     Les initiatives particulières à mener dans le cadre du FME : Université virtuelle des savoirs (plate-forme virtuelle des savoirs dont nous avait parlé A.Flajolet à la dernière réunion) et Dialogue pouvoirs publics/ONG.
 
Un accent particulier sera mis sur les temps d’échange et de discussion. Toutefois, il est à souligner que la conception du programme relève de l’agence M&M et que nous devrons nous caler sur celui-ci.
 
Concernant l’intervention spécifique des ONG, nous avons abordé les points suivants :
-          Exposer l’expertise des ONG et notamment de la Coalition Eau (étude APD, financements innovants…), ainsi que leur expérience dans les zones géographiques recoupant les zones prioritaires d’intervention de la France
-          Montrer les avantages de l’existence d’un dialogue ONG/pouvoirs publics et les manquements qu’entraîne l’absence de ce type de dialogue.
-          Voir pourquoi les processus précédents de dialogue n’ont pas fonctionné (capitalisation).
-          Insister sur l’importance de mécanismes de suivi des politiques.
-          Elargir la question de l’eau : pas que Eau et Assainissement mais aussi Eau et agriculture, Eau et énergie, préservation de la ressource…
-          Faire des propositions pour le portail des savoirs voulu par A.Flajolet.
-         Il faut aussi que cet évènement de lancement du dialogue permette la tenue d’une première réunion de dialogue ONG/pouvoirs publics avant le Forum, dans le cadre de la mise en place d’un calendrier officiel.
-         Il serait utile de faire intervenir des acteurs étrangers qui ont éprouvé le dialogue ONG/pouvoirs publics ailleurs. Exemple de WaterAid en Grande-Bretagne.
 
S’agissant des points sur lesquels il faudra être vigilant :
-          Seront présents des acteurs de l’eau français diversifiés. Il faudra pouvoir faire notre place dans cette multiplicité d’acteurs, face à des pouvoirs publics qui ont en tête de rééditer l’expérience du Grenelle de l’Environnement.
-          Les Rencontres sont habituellement très franco-françaises et les parlementaires sont plus intéressés par le national que par l’international. Là aussi, il faudra faire notre place et insister sur un dialogue ONG internationales/pouvoirs publics sur des questions de solidarité internationale dans le secteur de l’eau et de l’assainissement.
 
Questions/Remarques :
-          Il a été demandé si les ONG auraient plus de poids si elles étaient aussi sponsors de l’évènement, à l’image de l’AFD et de la FP2E. Selon P.Guettier, cela serait effectivement le cas étant donné qu’elles feraient ainsi parties du Comité de pilotage de ces Rencontres (A.Flajolet+AFD+FP2E pour le moment). Mais les ONG doivent-elles réellement payer pour se faire entendre ? C’est une question à aborder entre nous. Dans le cas où les ONG décident de ne pas être sponsors, les deux dynamiques sont conservées en parallèle : un comité de pilotage (A.Flajolet+AFD+FP2E) et un comité de travail A.Flajolet/ONG.
-          A été abordée la question d’une rencontre avec Frémont pour discuter de ce processus de dialogue pérenne directement avec lui, initiative qu’il approuve totalement selon P.Guettier. Mais Frémont nous a devancés puisque nous avons reçu ce jour une invitation pour une rencontre Frémont/ONG-OSC dans le cadre de la préparation du FME, le 17 janvier prochain.
-          Il faudra mettre les parlementaires qui avaient reçu l’étude APD dans la liste des invités de ces Rencontres.
 
 
2.       Préparation de la rencontre du 21 décembre 2012, 9h au MEDDTL
 
Notre prochaine réunion se tiendra le mercredi 21 décembre, à 9h, en présence de A.Flajolet, P.Guettier, de l’AFD et de ses autorités de tutelle. A ce niveau, seront présents : Sujiro Seam (MAE), Maurice Bernard (AFD), Frédéric Danoit (DG trésor), Henri Bégorre (PFE).
 
A l’ordre du jour :
-          Attentes des ONG concernant le dialogue ONG/pouvoirs publics
-          Format et contenu des 6 èmes Rencontres parlementaires sur l’eau, concernant le lancement du dialogue ONG/pouvoirs publics
-          Tenue d’une première réunion ONG/pouvoirs publics avant le FME
 
La note de cadrage que nous avions élaborée ensemble, sur le format d’une réunion de dialogue haut niveau, ainsi que sur la réaction et contribution des ONG à la note des engagements des acteurs français, aura été précédemment transmise aux participants.
 
Þ      De notre côté, nous allons élaborer une note complémentaire de cadrage sur le lancement du dialogue ONG/pouvoirs publics à l’occasion des 6èmes Rencontres parlementaires sur l’eau. La base de ce travail sera la dernière note que je vous avais transmise à ce sujet, le 12 décembre dernier, complétée et ajustée suite à nos échanges avec P.Guettier. Je vous l’enverrai en fin de semaine pour que vous puissiez réagir avant la tenue de la prochaine réunion.
 

Bonne soirée,

 

Bien cordialement,

 

Kristel
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