Invitation presse
jeudi 16 mai 2013
Protection des points de captage d’eau potable : rattraper le retard
La présence de nitrates, produits phytosanitaires et pesticides issus de l’agriculture dans les eaux superficielles et souterraines conduisent les collectivités à mettre en place des traitements de l’eau de plus en plus poussés : Le Grenelle de l’Environnement a ainsi donné comme objectif d’atteindre 66% des masses d’eau superficielles en bon état d’ici 2015, notamment via la mise en place d’un plan de sauvetage de près de 500 captages d’eau dits « prioritaires ». Aujourd’hui, seulement un peu plus d’un tiers de ces captages prioritaires disposent d’un plan d’actions effectif.

Via l’édition d’un guide pratique à destination des associations et des militants, France Nature Environnement, en partenariat avec Lyonnaise des Eaux depuis 2009, entend fournir un document de référence sur les moyens d’action à disposition des militants pour s’informer et agir en faveur de la reconquête de la qualité de l’eau sur le territoire français.

 A l’occasion d’un petit déjeuner, Bruno Genty, Président de France Nature Environnement, et Philippe Maillard, Directeur Général de Lyonnaise des Eaux, vous présenteront les enjeux du partenariat développé entre les deux organisations.
 Jeudi 23 mai 2013 à 9h15
 au restaurant « La Baleine », 47 rue Cuvier - 75005 PARIS (Métro JUSSIEU - Ligne 7 ; Métro Gare d'Austerlitz - Ligne 5, 10 et RER C)

Merci de bien vouloir confirmer votre présence auprès de :

 Service presse de France Nature Environnement :  Yann Barthélemy : yann.barthelemy@fne.asso.fr 01 44 08 02 51

ou

 Service de presse SUEZ ENVIRONNEMENT :  Valentine Héliot : valentine.heliot@suez-env.com +33 (0)1 58 81 23 20
