DUNKERQUE MET EN PLACE LE PREMIER
TARIF SOCIAL DE L’EAU EN FRANCE
 
            A partir du 1e octobre 2012, les abonnés du SMAERD  (syndicat mixte de 27 communes de la région de Dunkerque avec Lyonnaise des Eaux comme délégataire) qui du fait de leur faible revenu bénéficient de la CMU-C (8600 ménages sur un total de 84 600 ménages) recevront automatiquement une déduction tarifaire de 0.51 €/m3  par rapport au prix de la première tranche (0.83 €/m3) de leur consommation d’eau (jusqu’à 75 m3/an). Cette initiative correspond à la première mise en œuvre en France d’un tarif social de l’eau sur une grande échelle (10% de ménages aidés dans une collectivité de 220 000 habitants).
 
             Le nouveau tarif du SMAERD pour les ménages abonnés comporte trois prix unitaires différents pour les trois  tranches de consommation 0-75, 75-200, plus de 200 m3/an. Le prix unitaire de la première tranche est 20% en dessous du prix unitaire initial, celui de la deuxième tranche est de 50% au dessus et celui de la troisième tranche est le double du prix initial.  Les fuites d’eau seront facturées au tarif de la deuxième tranche. Le passage d’un tarif binôme au tarif progressif pour la distribution d’eau a conduit à une réduction tarifaire pour 80 % des abonnés non bénéficiaires de le CMU-C. Une famille de 4 personnes consommant 90 m3 par an bénéficiera d’une réduction de 8.86 €/an par rapport au tarif initial. Si elle est bénéficiaire de la CMU-C, elle bénéficiera d’une réduction de 48.42 €/ an. Une réduction tarifaire plus grande serait envisageable si les dépenses d’assainissement faisaient aussi l’objet d’un tarif social.
 
            Le financement du tarif social est effectué par solidarité entre les abonnés domestiques. (C’est nous qui soulignons – Eaux Glacées) La liste des bénéficiaires de la CMU-C est transmise par les caisses d’assurance maladie, ce qui permet de distribuer sur une base automatique les déductions tarifaires liées au tarif social à tous les abonnés démunis.  
Les informations sur la composition des ménages et leur revenu n’étant pas disponibles, il a fallu introduire un système de chèques eau obtenus sur demande. Les familles nombreuses (1800 foyers de plus de 5 personnes) bénéficieront d’un chèque eau de 12 €/an par personne au delà de la cinquième. Dans les immeubles avec compteur collectif,  un chèque eau de 40 € sera remis aux ménages démunis.
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