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	Eau : « Les dirigeants d'entreprise expriment une véritable insouciance » (sondage Hydrelis-Ifop)

	« Les dirigeants d'entreprise expriment une véritable insouciance vis-à-vis de l'eau, tant dans son accès que dans sa gestion. » C'est ce que conclut la société Hydrelis (1), qui présente mercredi 1er juin 2011 avec l'institut de sondages Ifop, les résultats d'une étude intitulée « Les entreprises et l'eau : perceptions, comportements et gestion ». « 53 % des entreprises ne mettent pas en place d'actions pour mieux gérer leur consommation et 74 % d'entre eux estiment que ces pratiques ne leur permettent pas de réaliser d'importantes économies financières », alors que « 45 % des entreprises françaises ont déjà dû gérer un accident lié à l'eau, 33 % une fuite non détectée et 24 % une inondation ». Ce sondage intervient alors que 58 départements sont concernés par au moins un arrêté préfectoral en vigueur au 1er juin 2011 limitant l'usage de l'eau, et que 9 départements sont en vigilance, selon le ministère du Développement durable.

Nathalie Kosciusko-Morizet vise une réduction de 20 % de la consommation d'eau d'ici 2020 (L'AEDD n°10367), et l'impact du réchauffement climatique sur la France doit faire l'objet d'un plan d'adaptation présenté en juin (L'AEDD n°8333). Selon les chiffres du ministère du Développement durable, la France prélève chaque année 32 milliards de mètres cubes d'eau, dont plus de 6 milliards sont consommés (non rejetés dans le milieu naturel). L'agriculture consomme 50 % du total (dont 80 % pendant les 3 mois d'été), l'industrie 22 % (en baisse de 30 % par rapport aux années 1970) et les consommateurs 30 %.  

COÛT : MOINDRE VIGILANCE QUE POUR L'ÉLECTRICITÉ  

« Selon les dirigeants d'entreprises, il n'existe, en France, aucune difficulté d'approvisionnement en eau. Ils jugent, à 88 %, cette ressource facilement accessible. Pour une forte majorité des personnes interrogées, le risque de pénurie d'eau n'est pas élevé », constate Hydrelis.  Coûteuse pour 78 % des entreprises, « l'eau suscite toutefois moins de vigilance que celle liée à l'électricité ». En effet, « près de 25 % des dirigeants ne prêtent pas attention à ce poste de dépense, contre seulement 4 % pour le poste 'électricité' ». En moyenne, la consommation annuelle en eau coûte 33 755 euros aux entreprises françaises. Toutefois, ce coût moyen « s'avère clairement impacté par les montants extrêmement élevés des plus gros consommateurs puisque pour la majorité des structures (59 %), la facture en eau s'élève à moins de 15 000 euros ».  

MANQUE D'INFORMATION  

« Cette étude a mis en lumière le manque d'information relative à cette consommation, estime Hydrelis. Un tiers des dirigeants interrogés estime que leur entreprise est mal informée dans ce domaine et 40 % souhaiteraient l'être davantage. Les dirigeants d'entreprises se réfugient alors dans la mise en place d'actions peu engageantes - relevés de compteurs, surveillance de fuites éventuelles, ou pire, dans l'inaction malgré une véritable prise de conscience du problème. »  « Le levier psychologique constitue sans doute le principal moyen de l'évolution comportementale des dirigeants d'entreprise, notamment sous la forme de 'nudge' (coup de pouce) », conclut Hydrelis. « Il faut développer les initiatives de 'nudges' verts identifiées comme les plus prometteuses au regard des expériences étrangères », a déclaré le CAS (Centre d'analyse stratégique), dans une ote d'analyse rendue publique le 9 mars 2011 (L'AEDD n°9637).  L'étude réalisée par l'Ifop, entre le 2 et le 10 février 2011, a porté sur un échantillon de 502 dirigeants d'entreprise, « représentatif des entreprises françaises de plus de 50 salariés », choisis selon la méthode des quotas (taille et secteur d'activité) après stratification par région.



	(1) Cette entreprise conçoit des systèmes intelligents pour l'optimisation de la gestion du cycle de l'eau.
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