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Monsieur le Maire

Hôtel de Ville

Neuilly sur Marne, le 18 juin 2008

Objet : Syndicat des eaux d’Ile de France

Monsieur le Maire,

En date du 2 juin, notre fédération vous a transmis un dossier sur le sujet cité en référence. Responsable de la distribution de l’eau dans votre commune, vous êtes l’un des 144 membres du comité exécutif de ce syndicat : SEDIF

Ce dernier délègue à la société Véolia (historiquement CGE) depuis 1923 sans discontinuer la gestion de la distribution de l'eau sous forme de régie. C'est le 3ème contrat consécutif, commencé en 1962, qui arrivera  à échéance fin 2010.

La démarche conduisant au choix du mode de gestion à dater du 1/01/2011 a déjà débutée et  M. Santini, président du comité et aussi président de l'agence de bassin Seine-Normandie, vous soumettra dès l'automne 2008  sa proposition entre 4 scénarios dont 2 en gestion déléguée et 2 en gestion directe.

Vous n'ignorez pas que de nombreuses enquêtes (les journalistes de notre revue nationale, la Cour régionale des comptes, le Conseil de la concurrence,...) ont révélé des carences dans ce domaine. Vos administrés, consommateurs de ce bien naturel, sont liés à un marché captif, puisqu’ils n’ont pas le choix du fournisseur. Ils ne sauraient se satisfaire ni de la reconduction du système actuel, ni d’un changement en « gestion directe de façade ». Ils attendent une baisse substantielle de leur facture.

Permettez-nous de solliciter un rendez-vous fixé à votre convenance afin de discuter du contrat en émergence pour la future décennie.

En vous remerciant de l’intérêt que vous voudrez bien accorder à notre requête, nous vous prions d’accepter, Monsieur le Maire l’expression de notre sincère considération.
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Association loi de 1901, affiliée à l’UFC-Que Choisir de la Seine-St.-Denis. Agrément judiciaire depuis 1979.
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