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Ministère des Affaires étrangères

27, rue de la Convention

CS 91533

75732 PARIS CEDEX 15 

à l'attention de M. Alain Joyandet, 

Secrétaire d'état chargé de la Coopération et de la Francophonie


Monsieur le Secrétaire d'état, 

Par la présente, je souhaite vous faire part de mon soutien aux propositions de la Commission Européenne pour la Facilité ACP-UE pour l'Eau au sein du 10ème Fonds Européen pour le Développement (FED), particulièrement les dispositions concernant le soutien aux partenariats de jumelage entre opérateurs d'eau publics. 

Cette proposition de la Commission sera étudiée lors de la réunion du comité FED du 28 octobre prochain et comprend un volet de financement spécifique aux partenariats de jumelage entre opérateurs publics, auquel un budget substantiel est alloué. La Commission a pour la première fois décidé de mettre l'accent sur ces jumelages car elle considère que ces partenariats peuvent contribuer de façon significative à améliorer la capacité des opérateurs d'eau dans les pays ACP à atteindre les Objectifs du Millénaire pour le Développement (OMD) en matière d'eau et d'assainissement. Cette décision a été prise à partir de l'analyse des projets financés par la Facilité ACP-EU lors de son programme précédent (2004-2009), qui reposait sur une approche différente. Le choix de la Commission de soutenir ces partenariats reflète aussi une tendance au niveau international qui considère de plus en plus les opérateurs d'eau publics comme des acteurs essentiels pour atteindre les OMD, tendance trouvant par exemple sa traduction institutionnelle dans l'Alliance Mondiale pour les Partenariats entre Opérateurs d'Eau (GWOPA) mise en place par les Nations Unies (UN Habitat).

La qualité du travail de la Commission sur ce dossier doit également être signalée par la façon dont les modalités de l'appel à propositions ont été définies en permettant aux opérateurs d'eau publics de préparer et proposer des projets de partenariats pertinents. 

Je considère que la proposition de la Commission pour la Facilité ACP-UE pour l'Eau au sein du 10ème FED représente une avancée très positive et espère qu'elle recevra le soutien qu'elle mérite 

de la part du gouvernement français.

Recevez, Monsieur le Secrétaire d'état, l'assurance de ma respectueuse considération. 
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