Portail Evaluation Economique des Biens environnementaux

Une démarche novatrice

Dans une perspective de Développement Durable, la Direction Régionale de l'Environnement Alsace engage au moyen de ce Portail, en collaboration avec d'autres services centraux ou déconcentrés de l'Etat, et quelques établissements publics, une action destinée à soutenir l'instruction des projets de développement dans leur prise en considération sous l'angle économique des impacts environnementaux qu'ils génèrent. Cette approche inédite de la question environnementale se traduit par une démarche visant à susciter l'intérêt des acteurs concernés quant à l'existence d'un certain nombre d'études référencées ou à produire et à la pédagogie de mise en oeuvre au moyen d'outils méthodologiques spécifiques.

1. Les enjeux

La prise en compte des enjeux environnementaux dans les projets susceptibles de porter atteinte au milieu naturel ou au cadre de vie a amené les pouvoirs publics à réfléchir d’une manière coordonnée à l’application de méthodes d’évaluation économique des dits « biens environnementaux ». De telles méthodes permettent d’estimer la valeur monétaire des biens et services fournis par l’environnement, valeur pouvant être confrontée, par exemple, aux « avantages » tirés de projets de développements économiques dans le cadre d’analyses « coûts-avantages » (A.C.A.) ou « coûts-bénéfices » pour évaluer l’opportunité économique de tels développements au regard des dégradations environnementales qu’ils engendrent. 

Dans le domaine de l’eau, la Directive Cadre sur l’Eau européenne de 2000 a, par exemple, des exigences claires en matière d’analyse économique et d’évaluation environnementale, que ce soit dans le contexte de l’application du principe pollueur-payeur et du recouvrement des coûts des services de l’eau ou de la définition de niveaux de protection des milieux aquatiques prenant en compte les contraintes liées au développement économique d’un bassin versant donné.

Des études d’évaluation des biens environnementaux peuvent également être pressenties dans le cadre de l’aménagement du territoire, l’application d’outils d’évaluation environnementale permettant alors de juger du caractère durable de projets de développement de ports fluviaux, ou d’établir dans le domaine de la biodiversité des mesures compensatoires pour des projets occasionnant des dommages à l’environnement et exigeant réparation sur un autre site pour « compenser » les dégradations constatées sur le premier.

2. Objectifs

Dans le cadre de ces orientations, il s’agit de développer sur des territoires à forts enjeux, une démarche pluriannuelle qui permette une appropriation progressive des concepts et des outils d’évaluation environnementale pertinents véhiculés par la notion de développement durable. 

La DIREN a ainsi engagé en 2006 une « étude économique d’évaluation des biens environnementaux de la vallée du Rhin » (EEBE). Cette étude a pour ambition de développer, de comprendre et de partager les outils d’évaluation environnementale en les intégrant dans des analyses coûts-avantages d’aide à la décision territoriale. En premier lieu, elle vise à satisfaire aux obligations de la DCE présentées ci-dessus. Son champ d’application reste néanmoins ouvert à la caractérisation de projets d’autres natures ayant des impacts sur les biens environnementaux.

L’étude économique a pour objectif la capitalisation d’un « ensemble de produits » composés de :

· savoir-faire méthodologique : méthodes et place de l’ACA dans l’évaluation d’un projet

· références de valeurs monétaires des biens environnementaux : études locales sur site et méthodes de transfert de valeurs d’un territoire à l’autre

· savoir-faire pédagogique : sur la base d’expériences d’application de méthodes ACA dans les procédures administratives relatives à un projet et dans le cadre du débat public

· solutions innovantes à l’attention des décideurs

3. Mise en oeuvre

Maître d’ouvrage de l’étude, la DIREN Alsace bénéficie de l’appui d’une assistance à maîtrise d’ouvrage permettant :

· un inventaire des études d’évaluation de valeurs monétaires des biens environnementaux sur le territoire Rhin et bande rhénane

· une analyse fine de ces études de valorisation

· la traduction des concepts, méthodes et modalités de transfert de valeurs pour développer une culture partagée entre services de l’état concernés par de telles évaluations.

Un comité de pilotage a été mis en place, comité bénéficiant du concours de la Direction des Etudes Economiques et de l’Evaluation Environnementale (D4E) du Ministère de l’Ecologie, du Développement et de l’Aménagement Durables (MEDAD) et de la société Acteon, prestataire de la conception (architecture) et du contenu du Portail. Il est constitué de l’Agence de l’eau, des Voies Navigables de France, DRE, DDE, EDF, DRIRE.

Un certain nombre d’études font l’objet d’une analyse attentive de la part du comité de pilotage, analyse s’intéressant aussi bien aux concepts théoriques et économiques qu’à la mise en œuvre pratique, de méthodes d’évaluation. Elles alimenteront le Portail au fur et à mesure des résultats obtenus.

La création du portail internet de l’évaluation économique des biens environnementaux vise à permettre une diffusion plus large des éléments capitalisés par les différentes études de cas.

