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 Saint Jean de Braye, le 21  janvier 2010
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 5 rue Marcel Proust
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Objet : Appel aux élus et organisations politiques pour une gestion publique de l’eau
   Madame, Monsieur,

               En 1999, la municipalité de Saint jean de Braye, a signé un contrat avec la Saur, chargeant celle-ci de l’entretien, de la distribution et de la modernisation du réseau d’eau potable de la ville.

Résultat : le prix de l’eau a augmenté 2 fois plus que le coût de la vie, la qualité ne s’est pas améliorée et les citoyens n’ont guère voix au chapitre.
La participation nombreuse des Abraysiens au débat sur l’eau que nous avons organisé le 24 juin avec Jean Luc Touly*, montre tout l’intérêt de la population pour ces questions.

Une remunicipalisation de la gestion de l’eau à Saint Jean de Braye s’impose comme la solution : 

· pour que les citoyens se réapproprient la gestion démocratique et transparente de leur eau 
· pour que  l’intérêt des usagers prime sur celui des actionnaires.

Nous pensons que l’eau est un bien commun de l’humanité qui doit être affranchi des intérêts privés et mis au service de l’intérêt général.
Cette prise de conscience est d’autant plus urgente que la dégradation et la mondialisation de la gestion de l’eau sont coordonnées par l’Organisation Mondiale du Commerce. Le risque est donc que les communes ne puissent plus à terme revenir en gestion publique.

Le contrat avec la Saur se terminant fin 2011, nous défendons le retour à une gestion municipale de l’eau à Saint Jean de Braye.
Ensemble, faisons la démonstration que le retour en régie du service public de l’eau est la seule garantie d’une gestion rigoureuse et de qualité, garantissant à tous un accès à l’eau potable.
C’est pourquoi nous souhaiterions connaître votre positionnement à ce sujet.

Nous vous invitons par ailleurs à signer la pétition sur notre blog  à l’adresse suivante :

http://alternativecitoyenneabraysienne.blogspot.com et nous aider à la diffuser.
En espérant que ce courrier retiendra votre attention et dans l’attente de votre réponse, veuillez recevoir Madame, Monsieur, l’expression de nos sentiments les meilleurs.








Pour L’ACA
Le Président, Eric Vidal 
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Jean Luc Touly* : Président de l’Association pour un contrat Mondial de l’eau et Directeur du secteur eau à la fondation France Liberté de Danielle Mitterrand.

