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	VEOLIA
	DECLARATION


Avignon, le vendredi 27 février 2009

«Les nombreux articles parus dans la presse ces dernières semaines ont profondément choqué Veolia Eau, le délégataire en charge des services d'eau et d'assainissement.

Dans le Monde, 450 millions de personnes souffrent dû inculque d'eau et 1,4 milliard n'ont pas accès à une eau saine. L'eau peut devenir source de conflit  pour des pays qui se partagent fleuves et rivières. A Avignon., il n’y a pas de problème de quantité ou de qualité d'eau. Ni de prix, car l'eau est l'une des moins chères de France depuis avril 2002 !

Et pourtant, le Collectif de l'Eau continue un combat sans fun Pourquoi ? Pour qui ? Cette intention de nuire gratuitement nous interpelle car nos clients avignonnais sont satisfaits du service que nous leur apportons. Cette confiance va d'ailleurs droit au cccur des 80 personnes de la SAE, professionnels de l'eau, qui œuvrent quotidiennement au service des avignonnais.

Au-delà du sujet du renouvellement des branchements en plomb sur lequel je reviendrai dans un instant, c'est l'intégrité de notre Groupe qui a été mis en cause. Aussi, Veolia Eau se réserve le droit de poursuivre, en justice, les auteurs de déclarations diffamatoires.

Concernant le sujet qui fair l'objet d'une polémique totalement démesurée, Veolia Eau souhaite réagir par rapport à certaines déclarations incomplètes voire fausses.

Un point essentiel qui ndjamais été évoqué. Et pourtant, il clôt, de lui-même, tout le débat du renouvellement des branchements en plomb.

Le renouvellement des branchements vétustes est à la charge des délégataires alors que la mise aux normes des ouvrages est à la charge des collectivités organisatrices des services.

Le renouvellement de tous les branchements en plomb est une mise aux normes, imposée par la législation_ Il est donc à la charge de la collectivité, sauf indication contraire dans les contrats de délégation.

Par conséquent, en ce qui concerne le contrat de Morières-lez-Avignon, pour lequel aucune disposition particulière n'est précisée, le renouvellement des branchements en plomb est bien à la charge du Grand Avignon.

En ce qui concerne le contrat d'Avignon, il y a une contradiction rédactionnelle entre deux articles : les articles 5.1 et 5.2.

Néanmoins, l'engagement de Veolia, qui est un engagement de moyen, est totalemnt respecté et même largement dépassé. En effet, depuis la signature de l'avenant n°8, Veolia  devait renouveler contractuellement 150 branchements en plomb par an, en a renouvelé 245, soit 1 branchement par jour en moyenne depuis 7 ans.

Il est totalement faux d'affirmer que l'usager paye deux fois cette prestation puisque le compte d'exploitation qui a servi pour définir le tarif, prévoit explicitement et en toute transparence, , les dépenses de renouvellement de 150 branchements en plomb par an.

Je vous affirme donc qu'il n’y a pas lieu de polémiquer sur le renouvellement des branchements en plomb- »
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