
Avignon le 03.03.09
REPONSE 
DU « COLLECTIF DE L’EAU – USAGERS D’AVIGNON »

AU COMMUNIQUE DE PRESSE DE VEOLIA

Début janvier, le Collectif de l’Eau a soulevé le problème du paiement des branchements en plomb. Véolia se décide enfin à sortir de son mutisme. Nous ne commenterons pas son autosatisfaction affichée. Nous ne répondrons pas à ses attaques à notre encontre.
Nous réaffirmons simplement la raison d’être du Collectif de l’Eau : la défense des usagers, avec pour objectif la gestion publique de l’Eau. 
Examinons plutôt le contenu : Véolia nous dit que :
1) Le débat serait clos car :

« Le renouvellement des branchements vétustes est à la charge des délégataires alors que la mise aux normes des ouvrages est à la charge des collectivités organisatrices des services ».
Véolia se garde bien de nous dire à quel texte il se réfère, qui différencierait renouvellement et mise aux normes. Cette phrase N’EXISTE NI DANS LE CONTRAT DE MORIERES, NI DANS CELUI D’AVIGNON. 
S’il suffit d’inventer une clause pour prétendre à la légitimité de son application !

2) Il y aurait une contradiction entre deux articles du contrat Avignon 
L’article 5.1 et l’article 5.2 (de l’avenant n°8 de 2002). Quelle est cette mystérieuse contradiction - dont on ne dit pas le premier mot - et qui a échappé à la sagacité de Véolia et de ses experts, au moment de la signature de l’avenant de 2002 ?
En vérité il n’y a aucune contradiction :

· L’article 5.1 est un calcul en € du plan de renouvellement de l’ensemble des ouvrages.

· L’article 5.2 est celui qui affirme:
 «  En outre le fermier s’engage à renouveler les branchements en plomb en service dans les conditions suivantes :

Branchements prioritaires... :

· Renouvellement de tous les branchements avant le 31 décembre 2003

Autres branchements en plomb :

· Renouvellement de tous branchements avant le 31 décembre 2013 ». 

3) L’usager ne paierait pas deux fois

C’est une contre-vérité manifeste : tous les engagements contractuels impliquent des dépenses, lesquelles déterminent la part de la société d’affermage dans la facture. Si le renouvellement des branchements en plomb est payé par la Collectivité dans le budget de l’eau, il sera alors inclus dans la part communautaire de la facture, et donc payé une seconde fois par l’usager.
